

国足选拔队1比0胜中国香港队

比赢球更重要的是成长



朱辰杰(右)在比赛中抽筋后接受队友帮助 新华社图

北京时间前天下午,在东亚杯第3轮的比赛中,中国队以1:0小胜中国香港队。比赛第67分钟,谭龙为中国队打进了制胜球。客观地说,国足在这场比赛中并没有绝对优势,所进一球也是源自对手的解围失误,但无论如何,国足总算是赢了一场。本次东亚杯,国足1胜1平1负,积4分排名第第三。



中国国家选拔队球员蒋光太(右)与中国香港队球员孙铭谦在比赛中拼抢 新华社图



谭龙(左)在比赛中射门 新华社图

主帅扬科维奇:没打出设想的战术

前天下午这场比赛,除了比赛开始阶段占据一定上风,国足在大多数时间里都在疲于争夺球权。抢下来,然后传丢,再抢下来,然后又传丢……全场比赛,国足都没能有效地组织起进攻,前锋也很难威胁到对方球门。

若非中国香港队在下半时防守犯错,让解围球弹回了禁区,谭龙恐怕没机会打出这么高质量的射门。这是国足全场比赛唯一的像样攻势,却是来自对手的失误。凭借这个进球,国足取得了1:0的胜利,也实现了本次东亚杯进一球、赢一场的基本目标。

总算是达成了战略目标

在国际足联6月公布的FIFA积分排名中,中国队以1304.02分排名第78位(亚洲第11),比第10名的乌兹别克斯坦队(1306.63分)少2分多。国足在东亚杯后能获得至少3个技术积分。8月25日,国际足联将公布下一期的FIFA积分排名。届时,国足有可能反超乌兹别克斯坦队,重新回到亚洲前十名的行列中。

对今年只有东亚杯这一项国际赛事可以参加的中国队来说,通过东亚杯提升FIFA积分和排名是中国足协重视东亚杯的主要原因。从战略角度来看,逼平日本队、战胜中国香港队,扬科维奇和这支“国足选拔队”也算是达

不过,国足主帅扬科维奇在赛后则表达了不满,他说:“我对这场比赛不太满意,我们没有打出设想的战术。”扬科维奇认为,就比赛内容来看,国足的表现完全低于预期。作为胜利者,国足的数据甚至还不如对手好看,控球率五五开,而在射门方面,国足(7次)差不多要比对手(13次)少一半。

更糟糕的是,国足在比赛中还出现了体能问题。第82分钟,何宇鹏、朱辰杰几乎同时抽筋。诚然,7天3赛对球员体能是极大的考验,但球员没能合理分配好体能,

教练组也没能在人员方面做好轮换,都是不争的事实。“作为主教练,我必须教会球员在体能极度困难的情况下,如何拿下比赛。”扬科维奇说。

这场胜利来之不易,也让中国男足终结了连续9场国际A级比赛不胜的纪录——自从去年10月7日世预赛3比2险胜越南队之后,中国男足在最近9场比赛中4平5负。

接下来,国足将在海口进行“7+3”的防疫隔离。如无意外,所有国脚都能赶上即将打响的中超第二阶段。

U23球员为班底出征,本来队中应该有5名超龄球员压阵,但因为其中3人受伤,最终只有谭龙和蒋光太两人随队赴日本。赛前,这支队伍中只有4人参加过国际A级赛事,面对实力更强的韩国队和日本队,这样的阵容注定全面被动。

正因为知道这样的差距,扬科维奇赛前就说:“我们是一支年轻的队伍,甚至可以说是本次赛事中最年轻的队伍,而我们的对手是为卡塔尔世界杯准备的,实力都很强。但是我们正在进步,我们有机会与强队进行比赛,这非常重要。我们最主要的是打出自己的特点,并利用难得的机会获得成长。”

成了战略目标。

目标达到了,现实问题也要正视。此次东亚杯,首战面对韩国队,国足3球溃败;次战面对日本队,被围攻了90分钟;末战面对中国香港队,中国队也赢得侥幸。几乎可以说,这支参加东亚杯的国足选拔队就是未来几年的国足班底。就当下的表现来看,在冲击2026年世界杯决赛圈的征途中,这支国足的竞争力会非常有限。

其实,扬科维奇灌输给球员的是一种对待比赛的态度——胜负固然很重要,但对于现阶段的这些年轻球员来说,打出自己的特点、不断进步成长才是更关键的。

本次东亚杯,中国男足以

评论

国足选拔队收获了什么?

国足选拔队与中国香港队比赛终场哨音响起时,场边的扬科维奇振臂欢呼。场内的弟子们虽然大多踉踉跄跄,但依然难掩取胜的喜悦。看看队长朱辰杰抽筋后一瘸一拐的样子,再看看何宇鹏和老将谭龙一面喘着粗气,一面喝水的样子,就不难判断,这支球队刚刚经历了一场恶战、苦战。

尽管出现在东亚杯末轮的中国香港队与中国队国际排名相差近70位,但以1999年龄段U23适龄球员为主的中国男足选拔队在技术能力、比赛经验上仍与正编国足有着不小差距。比赛的进程及数据也证明,这支香港队实力并不逊于国足选拔队,甚至在射门次数及有威胁进攻数据方面还领先国足选拔队。因此能够赢得比赛,国足选拔队在身体与精神层面的付出都是超常的。取胜很大程度上得益于全队对主帅技战术要求的严格执行以及过硬的意志品质。

在本届东亚杯赛场上,国足选拔队几名球员的表现给全国球迷留下深刻印象。除了老而弥坚、打进全队本届赛事唯一入球助球队取胜中国香港队的锋线老将谭龙外,门将韩佳奇的惊艳同样令人回味无穷。继在中、日比赛中力保本队球门不失后,他又在27日的末轮比赛中延续上佳表现,并在终场结束前门前混战中挡住对方一脚“必杀球”。

除了天赋异禀外,韩佳奇发挥神勇的背后是上进心与刻苦训练的态度。当然,韩佳奇不过是国足选拔队诸多求上进球员中的一个,全队能在与日本队、中国香港队的比赛中持续咬牙到比赛最后一分钟不松劲,并不偶然,正所谓“一分耕耘一分收获”。

如果从3场比赛的交锋数据来看,中国队在技术层面与3个对手均有不同程度差距,特别是在对阵韩、日两队过程中,中国队进攻机会寥寥,在技战术执行上很难落实

“以我为主”,其反映的问题无疑还是各方老生常谈的“技不如人”。

但恰恰因为技术能力存在明显短板,且缺乏国际比赛经验,中国足协最终还是大胆安排这支年轻球队东征。3场强度、技术水准均有所保证的正式比赛让国足选拔队相当一部分球员初登国际A级比赛舞台,让他们通过实战切实熟悉了比赛氛围、感受到比赛压力及自身能力差距所在,为再接再厉在日后职业联赛及国字号舞台中弥补差距明确了方向,平添了信心。

同样收获颇丰的还有主教练扬科维奇。这位初来乍到时曾被人评价为“菜鸟”的塞尔维亚籍教头通过3年多的潜心钻研与付出,将这支折戟亚青赛,一度面临被边缘化的1999年龄段梯队黏合成一支战术纪律严明、作风勇猛的铁军。从球队精神层面取得进步来说,他本届东亚杯及过去3年多的带队工作是富有效果的。至于能否取得成功,则需要他在日后的实践过程中进一步通过学习与努力来印证。

以1胜1平1负的战绩结束本届东亚杯征程,国足选拔队此次东征让球迷看到希望,为国家队明年亚洲杯的竞争锻炼了部分人才,也为中国队重新跻身亚洲前10之列赢得必要的国际排名积分,但这样的成绩依然不足为喜。特别是,这支球队的建队依然以杭州亚运会足球赛竞争为主要目标。东亚杯结束后,中国队接下来如何构建、如何完善,现任主帅李霄鹏能否留任,这些问题都需要球队管理方尽快给出明确答案。

在2023年亚洲杯、杭州亚运会赛程临近的背景下,扬科维奇有能力一肩挑起国足亚运代表队与正编国足带队重担吗?这其实也需要包括中国足协在内各有关方面慎重做出抉择。

综合北京晚报、北京青年报、新快报